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               Servei d’Urgències 

RECOMANACIONS DAVANT DE L'EPIDÈMIA DE LA GRIP (2016)


· A ADMISIONS D'URGÈNCIES, s’oferiran mascaretes quirúrgiques als pacients o acompanyants simptomàtics per minimitzar al risc d’exposició a la resta de pacients i acompanyants.
· AL TRIATGE, tots els pacients amb síndrome febril sense focus clar o amb símptomes respiratoris hauran de portar mascareta quirúrgica fins a l'atenció per part d'un metge.

En cas que aquest ho consideri oportú (SOSPITA CLÍNICA DE GRIP),  se li practicarà una prova de detecció de PCR del virus de la grip: (FROTIS NASAL I FROTIS FARINGI) segons protocol:

Mètode d’obtenció:
(No es poden utilitzar els escovillons de fusta)
· Frotis nasal: introduir l’escovilló de plàstic (tap blau) 1-2 cm a cada una de les fosses nassals.
· Frotis faringi: Introduir l’escovilló de plàstic (tap blau) a la faringe i fregar la faringe posterior.
Introduir els 2 escovillons dins d’un mateix tub estèril de tap verd (el que s’utilitza pel LCR) on s’haurà col·locat 1 ml de sèrum fisiològic estèril (no posar més SF per no diluir la mostra). 
Tallar la part que sobri de la varilla de plàstic i tancar correctament el tub. 
Rebutjar els tubs amb el gel de medi de transport.


En relació a les PRECACIONS D'AÏLLAMENT (GOTES - CONTACTE):
	
· Entre setmana, es col·locarà amb precaucions d'aïllament un cop confirmada la infecció per grip (PCR positiva). 
· Cap de setmana i de forma preventiva, es col·locarà en precaucions d'aïllament fins a tenir la prova confirmatòria (dilluns al matí).

De forma EXCEPCIONAL, durant la situació de col·lapse d'urgències, es podrà valorar ajuntar en una mateixa habitació a dos pacients amb el mateix serotip de Grip.
Resultat "Positiu" correspon a Grip A
Resultat "Grip B" correspon a Grip B

La decisió final d'ajuntar dos casos recaurà en el metge responsable del nivell assistencial (Adjunt d'urgències/internista de guàrdia).

Rebran tractament amb OSELTAMIVIR 75mg/12h x 5 dies els pacients amb SOSPITA DE GRIP(PCR pendent) o GRIP CONFIRMADA (PCR positiva) que tinguin pneumònia associada. En cas contrari, s'administrarà només tractament simptomàtic. La necessitat d'ingrés hospitalari dependrà de la comorbiditat del pacient (pacients d'alt risc de complicacions) i la situació clínica.
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