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INFORMACIÓ SOBRE PROTECCIÓ DE DADES PERSONALS I CONSENTIMENT PEL TRACTAMENT DEL SEU CURRÍCULUM VITAE

[bookmark: _Hlk514948197][bookmark: _Hlk514948985]En virtut del què estableix el Reglament (UE) 2016/679 del Parlament europeu i del Consell de 27 d'abril de 2016 relatiu a la protecció de les persones físiques pel que fa al tractament de dades personals i a la lliure circulació d'aquestes dades (RGPD) i la Llei Orgànica 3/2018, de 5 de desembre, de Protecció de Dades i garantia dels drets digitals, posem en el vostre coneixement la següent informació relativa al tractament de les vostres dades de caràcter personal:
RESPONSABLE DEL TRACTAMENT
Identitat: Fundació Institut d’Investigació i Innovació Parc Taulí (I3PT) 		NIF: G60331238
Adreça Postal: Plaça de la Torre de l’Aigua, s/n. 08208. Sabadell 		   Telèfon: 937 236 673 
Contacte del Delegat Protecció de Dades: dpd@tauli.cat





FINALITAT
Les vostres dades personals recollides en el vostre currículum vitae seran tractades amb la finalitat exclusiva de formar part en el procés de selecció de personal al que es presenta, la borsa de treball i la contractació que en el seu cas es produeixi. 
El fet de no facilitar-les o retirar el vostre consentiment pot comportar la impossibilitat de dur a terme excloure la vostra participació en aquest procés. 
LEGITIMACIÓ
L’I3PT només tractarà les vostres dades personals sobre les següents bases jurídiques: 
· Consentiment (art. 6.1.a) RGPD). Podreu retirar en qualsevol moment el vostre consentiment enviant un correu electrònic l’adreça dpd@tauli.cat, sens perjudici de les conseqüències que més endavant s’indiquen.´
· En el cas que es produeixi la contractació, la relació contractual que se’n derivi (art. 6.1.b) RGPD).
CONSERVACIÓ
Les vostres dades es conservaran durant el temps necessari per dur a terme el procés de selecció. En cas de consentir la seva incorporació a la borsa de treball de l’I3PT, aquestes es conservarien per un període de 2 anys. 
En el supòsit de produir-se alguna modificació respecte les seves dades personals, li sol·licitem que ens ho comuniqui amb la finalitat de mantenir actualitzada la seva sol·licitud i/o currículum vitae.

DRETS
Quins són els vostres drets? 
· Teniu dret a obtenir una confirmació sobre si a l’I3PT estem tractant dades personals que us concerneixen, o no. 
· Teniu dret a accedir a les vostres dades personals, així com a sol·licitar la rectificació de les dades inexactes o, si escau, sol·licitar-ne la supressió, entre altres motius, quan les dades ja no siguin necessàries per a les finalitats per a les quals s’han recollit. 

· En determinades circumstàncies previstes a l'article 18 RGPD, podeu sol·licitar la limitació del tractament de les vostres dades. En aquest cas, únicament les conservarem per l’exercici o defensa de reclamacions. 
· Podeu oposar-vos al tractament de les vostres dades. L’I3PT deixarà de tractar les dades, tret de l’existència de motius legítims imperiosos o per l’exercici o defensa de possibles reclamacions. 
Com podeu exercir els drets? 
Enviant un correu electrònic a personali3pt@tauli.cat o dpd@tauli.cat.
Quines vies de reclamació hi ha? 
Si considereu que els vostres drets no s’han atès adequadament, teniu dret a presentar una reclamació davant l’Autoritat Catalana de Protecció de Dades. 

INEXISTÈNCIA DE DECISIONS AUTOMATITZADES 
L’I3PT no preveu adoptar decisions automatitzades basades en el tractament de les vostres dades de caràcter personal, inclosa l’elaboració de perfils.
DESTINATARIS
No es preveuen cessions de dades.

INEXISTÈNCIA DE TRANSFERÈNCIES INTERNACIONALS
No es preveuen transferències internacionals de dades.

SEGURETAT EN EL TRACTAMENT
Tenint en compte l’estat de la tècnica, el cost d’aplicació, la naturalesa, l’abast, el context i les finalitats del tractament, així com la probabilitat dels riscos existents pels drets i llibertats dels interessats i la seva gravetat, l’I3PT aplicarà les mesures tècniques i organitzatives apropiades per tal de garantir un nivell de seguretat adequat que eviti la destrucció, pèrdua, alteració, comunicació o l’accés no autoritzat a les vostres dades de caràcter personal. Per a qualsevol dubte relatiu al tractament de les vostres dades de caràcter personal podeu enviar un correu electrònic a dpd@tauli.cat i us respondrem tan aviat com sigui possible.
[bookmark: _GoBack]Assenyalar amb una “X”:
· L’interessat atorga el seu consentiment pel tractament de les seves dades personals per a la participació en el procés de selecció. 
· L’interessat atorga el seu consentiment pel tractament de les seves dades personals per a la seva incorporació a la borsa de treball i conservació durant un període de 2 anys.
Signatura






Fundació Institut d’Investigació i Innovació Parc Taulí
Torre de l’Aigua s/n, 08208 Sabadell, Barcelona – Espanya
Tel. 93 723 66 73 
Apartat de correus 196
www.tauli.cat/institut                                  Inscrita amb el núm. 666 del Registre de Fundacions Privades de la Generalitat de Catalunya. CIF G-60331238
                       
Fundació Institut d’Investigació i Innovació Parc Taulí (I3PT)
Torre de l’Aigua s/n, 08208 Sabadell, Barcelona – Espanya
Tel. 93 723 66 73 
Apartat de correus 196
www.tauli.cat/institut                                   Inscrita amb el núm. 666 del Registre de Fundacions Privades de la Generalitat de Catalunya. CIF G-60331238
image4.jpeg
Parc Tauli &

Institut d'Investigacio |
Innovacio I3PT





image5.png




